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Politika és egyetemes gyűlés.
A szokottnál nagyobb érdeklődés mellett, 

szenvedélyes kitörések által meg-megszakgatott 
viták keretében zajlott le a Budapesten, a deák­
téri iskola dísztermében f. hó 22— 25-ik napjain tar­
tott idei egyetemes közgyűlés. A légkör forró gőz­
zel, veszedelmes párákkal volt telítve. Az ég alján 
félelmetes jelei mutatkoztak a ki-kitörni készülő 
viharnak. Eltűnt a békeség szelleme . . . bevonult 
tanácskozásaink közzé a kölcsönös gyanúsítás, 
elfogultság, lekicsinylés és gyűlölség alkotásokat 
rontó, egymás megértését lehetetlenné tevő, sőt 
egymás türelmes meghallgatását is megakadályozó 
veszedelmes mérge. És amaz ezer és egy okon 
kívül, a melyek ennek a szokatlan és egyházunkra 
nézve felette gyászos fordulatnak előidézői s a 
melyek felől, hogy bővebben is nyilatkozzunk, 
fenntartjuk magunknak — kijelentjük nyíltan, 
hogy ennek legfőbb okául azt a feltűnő jelenséget 
tartjuk, hogy a politikai érdekharc szemüvegén 
keresztül néztük tanácskozásainkat, hallgattuk 
vagy nem akartuk meghallgatni a felszólalásokat 
s tekintettük gyanakodó szemmel — lelkészek és 
világiak egyaránt, a tisztán egyházi érdekben 
történi véleménynyilvánításokat is. Bátran és el­
fogulatlan nyíltsággal hangoztatjuk azt a meg­
győződésünket, hogy bármily pulii lkai pártállásnak 
vagy felfogásnak az egyház tanácskozó termeiben 
szándékolt érvényesítése veszedelmes lejtőre jut­
tatja egyházi közéletünket, a melynek végén 
menthetetlenül és elkerülhetetlenül ott vigyorog 
reánk a pártviszály, a szakadás és a pusztűlás 
daemona. Mi nem félünk senkitíl és nem vagyunk 
lekötve senkinek. Nyíltan kijelentjük tehát, hogy 
akár Prónaynak, akár Zsilinszkynek. akár Ham- 
mersborgnek, akár Zelenkának, akár Földvárynak, 
akár Szeberényinek hívjanak is valakit, — fel­
szólalásaikat, törekvéseiket csak addig a fokig 
kísérjük rokonszenves figyelemmel, szeretettel és

tisztelettel, a inig azok szemmelláthatóan egyházi 
érdekben jelentkeznek: de megvonjuk tőlük biza­
lomteljes hozzájárulásunkat, a mint azokat poli­
tikai pártszolgálat szelleme lengi át. Ez a nega­
tívum. A positívum pedig ez: egyházunk üdvéért 
remegő szívvel esdve kérjük az összes befolyásos 
tényezőket, a kik velünk e kérdésben egyetérte­
nek : ha maguk is ilyen veszedelemnek tartják 
a politikai érdekszolgálatot, ne vonják bele a 
politikai hátterű kérdéseket erőnek-erejével a ta­
nácskozások tárgyai közzé. Történjék minden 
reflexió, minden fejtegetés, minden vélemény­
nyilvánítás és minden — a lezajlott, eseményekre 
való utalás, akár megnyitóban, akár azon kívül, 
az egyház hitelvi, szellemi és anyagi érdekei 
szempontjából, de nem kinek-kinek feltételezett, 
vagy valóságos politikai állásfoglalása szerint. 
Tudjuk, hogy ezt a határvonalat nagyon nehéz 
megvonni : nehéz annál is inkább, mert szemünk 
előtt állandóan ott lebeghet a túlsó tábor példája, 
a mely nem hogy az egyházba a politikát, de 
erőnek-erejével az egész politikai világ összes 
óletnyilvánulásaiba a inam1 specifikus egyházi 
érdekeit igyekszik művészt tökéletességgel el ve­
gyíteni. Il<; az ó példájuk ne vezessen minket is 
félre. Elkerülhetetlenül be log következni reájuk 
nézve a bukás. A történelmi életfolyamat rövidebb, 
vagy hosszabb időközökben minden túlzásra nézve 
megérleli az élet fájáról való lehullás korszakát. 
Mert a való élet az ellentétek letördelésének med­
rében halad.

Jogainkat, törvényes igényeinket, mások tör­
vénytelenül, vagy nem viszonos igazsággal élve­
zett előnyeinek törvényes utón való megszünte­
tését igenis hangoztassuk nyíltan és bátran, de 
mindig kizárólag csak saját egyházunk evangéli­
umi törekvéseinek, hitelveinek és tiszteletet, egyen­
lőséget és viszonosságot követelő jogállásának szem­
pontjából, — semmi egyébre, sem fent, sem lent 
állókra, sem a politikában velünk együtt, sem
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ugyanott velünk szemben haladókra nem tekintve. 
Ha e közben ér minket a politikai szempontból 
nyilvánított gyanú: azzal bátran szembeszállha­
tunk. Ha jogos alapon támad-e gyanú: szálljunk 
magunkba, térjünk meg s legyünk hű űai egy­
háznak, hazának.

De Krisztus nevében, a reformátió nagy 
szellemi törvényei nevében kérünk titeket mind­
nyájan egyről-egyre: helyezzétek az egyházban 
első helyre az evangéliumi testvériességet, kü­
szöböljetek ki belőle mindenféle politikai gyanút, 
félszegséget és féltékenységet, és ott, ahol evan­
gélikusuknak kell lennetek, legyetek mindig igaz, 
hű evangelikusoK. Bölcs emberek vagytok — 
vezérek ! Megérthettetek.

(G. 11.)

Láng Lajos székfoglalója.
Bár kissé elkésve vettük, mégis a legnagyobb 

örömmel adjuk közzé Láng Lajos egyetemes gyám­
intézeti elnöknek az idei egyetemes gyámintózeti köz­
gyűlésen elhangzott maradandó értékű, eszmékben, 
(elemelő és vigasztaló gondolatokban gazdag szék­
foglalóját a következőkben:

Főtisztelendő Egyetemes Gyámintózeti Közgyű­
lés ! Szeretett ünneplő közönség!

Mielőtt helyemet elfoglalnám, méltóztassanak 
megengedni, hogy egyszerű keresetlen szavakban, de 
őszinte szívvel hálás köszönetét mondjak a kitüntető 
egyházi bizalomért, mely engem e díszes állásra emelt. 
Teljesen átérzem a cél nagyságát és a rendelkezésre 
álló eszközök elégtelen voltát. 1-1 nehézségekkel szem­
ben erőt remélek meríteni a körülmények ama szeren­
csés találkozásából, hogy hivatalba iktatásom a gyám­
intézet klasszikus földjén, az egykori nagy győri egy­
ház kebelében történik, melyhez engem a legbensőid) 
hitrokoni köteléken kívül a legszentebb családi emlé­
kek is fűznek. Es erőt remélek meríteni egyházunk 
ama kitűnő íórhai példájából, kik ez állást előttem 
betöltötték, a kik közül az egyik az egyetemes fö- 
ielügyelöi állásban ma is egyházunk dísze és támasza, 
mig a másikról, a sorban utolsóról tegnap emlékez­
tünk meg hálás kegyelettel a. Luther-Társaság nagy­
érdemű elnökének lélekemelő előadásában. Az ő hű­
ségűk és buzgóságuk lebegjen előttem például!

Egyházunk különféle szervei közt a gyámintézet 
a legifjabbak, de a legfontosabbak közé is tartozik. 
Közvetlen célja gyönge egyházaink segélyezése és 
a diasporákban szétszórtan élő híveinkben az ősi hit­
hez való ragaszkodásnak ápolása. Egyházunk egyál­
talán nem tartozik a gazdagabbak közé és a hála Is­
ten szép számú, jómódú és mély gyökeret vert hit­
községeink mellett, még nagyobb a száma azoknak, 
melyek híveik odaadó buzgalma és messzemenő 
áldozatkészsége dacára templomaikat és iskoláikat 
sokszor még a legszükségesebbekkel sem tudják ellátni. 
S ezek mellett a szűkölködő egyházak mellett ott 
vannak a diasporákban szétszórt híveink, kik magukra 
hagyatva, mint az oldott kóvo, a más felekezetüek 
tengerében, a legnagyobb erőfeszítés mellett is csak 
nagy ritkán juthatnak azon vallás vigaszához, melyet 
megszentelt őseik szenvedése és megaranyozott gyer­
mek éveik boldogsága, és a melynek nélkülözése

elhagyatottságukban letöri lelkűk szárnyait az élet 
küzdelmeiben és megfosztja őket a vallás vigaszától 
legnehezebb óráikban.

A gyámintózet áldó ereje nem szorítkozik a .szű­
kölködő egyházak segélyezésére, nem a diasporákban 
szétszórt és elhagyott hitsorsosok megerősítésére és 
vigasztalására. Van ezeknél nagyobb és egyetemesebb 
hatása is, mely kiterjed az egész egyházra, úgy arra, 
ki a segélyt és vigaszt elnyeri, mint arra, ki ezeket 
szolgáltalja.

A gyámintézet a legerősebb kapocs egyházunk 
hívei közt, mely kiterjed mindenkire, aki egyházunk 
tagjának vallja magát és a mely a legalkalmasabb 
arra, hogy az egyházi élet iránt fogékonnyá tegye 
a közömbösök nagy seregét, fölébressze bennük egy­
házuk szeretetét, és a mi ezzel együtt jár, az egyház 
és a hitsorsosok iránti kötelességek nemes érzetét.

Nem egyszer találkozunk azzal a fölületes, sőt 
veszedelmes felfogással, hogy a szegények és szeren­
csétlenek szorulnak leginkább a vallás jótéteményeire. 
Ez rövidlátó és nagyon alantjáró gondolkozás. A vallá­
sosság fölemelő ereje nem áll meg a legragyogóbb 
paloták fényes kapujánál sem.

Bál apostol mondja az efezusiaknak : Dolgoznunk 
kell, hogy a gyöngéket támogathassuk és emlékez­
zünk meg Jézus tanításairól, ki azt hirdette, nagyobi) 
boldogság adni, mint elfogadni.

A vallásosság lényegét a legegyszerűbb tudat­
lan lelek ösztönszerü sejtelme és a bölcseleti gondol­
kozás legmagasabb szárnyalása ugyanegy érzésben 
találja lel: a felebaráti szeretőiben, fis ki gyakorol­
hatja ezt inkább ? Az, akinek az élet nehéz küzdel­
mei közt kell gondoskodni magáról és nélkülöző csa­
ládjáról, kit a balsors üldöz, szenvedés gyötör, avagy 
nem-e sokkal inkább az, kit a gondviselés jótékony 
keze megkímélt a legmagasabb terhektől, ki a sze­
rencse mosolygó csillagzatában élvezheti az élet örö­
meit ?

Adjon Isten ezer annyit — mondja az alamizs­
nát vevő az alamizsnát adónak. Es az a szegény 
egyszerű ember az ö tudatlanságában a legnagyobb 
bölcsességet fejezi ki. Nem mintha az a darab fém 
térülne vissza ezerszeresen. Nem. De van, mi becse­
sebb a legdrágább ércnél: az a tudat, hogy mások­
nak használtunk. A legridogebb önző som fog örömei­
ben saját személye jóvoltára szorítkozni. Legalább a 
legközelebbi családi kör, szüleinek és testvéreinek, 
feleségének és gyermekeinek boldogsága lehetetlen, 
hogy no hozzák ürömtoijes rezgésbe szivét, S a kinek 
lelke csak kissé nemesebb, családja örömében nagyobb 
boldogságot fog találni, mint saját személye legna­
gyobb sikereiben. A család határán túl másoknak is 
használni, ezt az erőt és áldást adó bűvkört minél 
szélesebbre kiterjeszteni; a mások örömében uj örö­
möket találni: — ez a szerencsésebb anyagi helyzet­
ben levők legbecsesebb osztályrésze és ezért mond­
tam, hogy a vallásosság áldása nem szorítkozik a 
szegényekre.

Ezt érezték azok, kik közel egy fólszázada a 
gyámintózetet, egyházunk ezen drága kincsét meg­
teremtették. A gyámintézet fennállása óta közel más­
fél millió koronát gyűjtött és közel egy millió koro­
nát ki is osztott. A kezdet szerény volt, a buzgóság 
azonban nem gyöngült, hanem évről-évre erősbödött. 
A szalmatüz átka, mely annyiszor látogat meg bennün­
ket, itt nem nehezedett ránk.

Az egyházak gyűjtő e, a központtól eltekintve 
az első évben (1861) alig haladta meg a 18,000 koro-
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nál, 24 év múlva (1884) elérte a 20,000-et és az utolsó 
évben (1906) megközelítette a 4ü,U00-et, amihez a 
megerősödött központi alapokból majdnem ugyanannyi 
járul;, úgy, hogy a két forrás együttvéve tetemesen 
meghaladja a 70,000 koronát. Ennek megfelelően a 
fejenkénti átlag, mely az első évben 1 és fél fillér 
körül mozgott, ma már tetemesen tölözi annak két­
szeresét is.

A haladás kétségtelen. Bizonyítákául annak, hogy 
a gyámintézet évről-évre mélyebbre bocsátja gyöke­
reit hitsorsosaink szivébe, ami akkor, midőn az áldo­
zatkészséget mindig többen és többen veszik igénybe, 
mindenesetre örvendetes és elismerósromóltó ered­
mény. Hála és áldás érette mindazon nemes szivek­
nek, kik ebben közreműködtek.

Mindez azonban nem akadályozhat meg bennün­
ket annak a kérdésnek fölvetésében, hogy az ered­
mény olyan-e, mellyel minden tekintetben megeléged­
hetünk? Es erre határozottan azt kell felelnünk, hogy 
nem. A 40 egyházmegye közül két egyházmegyében 
a fejenkinti gyűjtés fél filléren alul maradt, és ez két 
túlnyomólag tót anyanyelvű egyházmegye. A gyám­
intézet mindig távol tartotta magát minden nemzeti­
ségi viszálytól és segélyezésében soha sem nézte az 
egyes egyházak nyelvét, csak azok szegénységét. 
Ehhez a nemes hagyományhoz fogunk ragaszkodni 
a jövőben is. Ila valahol, úgy itt követjük a tanítást, 
hogy kenyeret adunk oda, ahonnan kenyeret nem 
kaptunk. S ez adatot is csak azért hoztam fel most, 
hogy meggyőzzem nem magyarajka hitsorsosainkat 
arról, hogy a nemzetiségi viszályok elsősorban magát 
az egyházi érzést gyöngítik, mert közömbösséget tá­
maszt a legnemesebb egyházi kötelességek iránt, s 
aminthogy a nemzeti torzsalkodás talán nem is 
mint ezen egyházi közömbösség szomorú szülötte.

Ma húsz esztendeje, midőn boldogult nagyér­
demű elődömet iktatták be hivatalába, a gyáminté 
zet egyik lángszavű apostola, ki akkor az egyházi 
elnöki széket foglalta el, akit mint a gyámintézet- 
nek diszelnökét most is körünkben üdvözölhetünk, 
összehasonlító pillantást vetve a gyámintézet első 27 
évi fejlődésére, szomorúan tüntette föl, hogy az egy­
házak egy tizede még nem ismeri a gyámintézetet, 
hogy az akkori egyházak 7iu részében nem tartanak 
gyámintézeti istentiszteletet, hogy az egyházak f le 
csak a közpónztárból ad e célra és nem többet, mint 
mennyire a küszöbén megjelenő kéregetőnek szolga- 
tisztességből adna s hogy az esperessógok többsége 
3 — 8 forinttal, egy-egv kerület KJ—20 irt adó;,.anyá­
val véli a gyámintézeti célt előmozdítani.

Ehhez a sötét képhez viszonyítva nagyon ör­
vendetes a mai helyzet. 670 egyházból legfölobb 5 
százalék nem adott az utolsó évben a gyámintézet 
javára ; a kerületek úgyszólva kivétel nélkül, az es- 
peressógek háromnegyed része gyűjti nagy ered­
ménnyel az olTertóriumot. Az adakozás általában jó­
val kedvezőbb, de még mindig nem kielégítő.

Még nagyobb ellentéteket látunk az egyházak­
nál. Vannak nagy egyházaink, melyek fejenként fél 
filléren alul maradnak, sőt van igen nagy egyház, 
amelyben a fejenkénti átlag még J/io li'léren is alul
marad. De viszont van vagy 
ben a fejenkénti álla 
mint tiz olyan, melyben 
ladja a 20 fillért és van

meghaladja

egyéb,

30 egyházi tk, melyek- 
a 10 fillért; több, 

a fejenkénti átlag megha- 
három olyan, melyben 50

fillérnél is több. Es azok az egyházak, melyek a 
legnagyobb eredménnyel buzgólkodnak, nem mindig 
a gazdagabbak s vannak közöttük egyszer falusi 
községek is, de vannak lelkes vezetőik, akik a bennök 
lángoló tüzet át tndják ültetni híveik szívébe is.

Még tizennégy egyházmegye marad fejenkint 
két filléren alul s ezek közt éppen vagyonosabb 
magyar és német egyházak is. Azon egyházmegyék 
száma, melyekben a fejenkinti eredmény megközelíti 
és meghaladja az öt fillért, alig több tíznél és ezek 
között ismét vannak szegényebbek is. — Hogy mit 
lehetne ezen a téren elérni, azt legjobban látjuk ab­
ból, hogy van olyan szegényebb egyes egyház is, 
melyben a fejenkinti eredmény' meghaladja az 50 
fillért, ami több mint tizenötszörössé a mai átlagnak.

Azt hiszem, e helyről kötelességem a fény mel­
lett az árnyat is feltüntetni. Igaz, sokat tettünk és 
tesznek különösen egyesek, de még sokkal többet is 
kell tennünk, hogy' eleinkhez méltók legy'üuk, kik 
nemcsak vagyonukkal, de vérükkel és életükkkel is 
áldoztak egyházukért. Az üldözés elmúlt, de a ra­
gaszkodásnak nem szabad elmúlnia soha. Semmi két­
ségem az iránt, hogy ha a múltak keserűség! újból 
testet öltenének, egy'házunk hívei mindenben méltók 
lennének őseikhez. Csakhogy' a békesség nem azért 
adatott nekünk, hogy' az alatt elpuhuljunk. A ragasz­
kodás és buzgóság bizonnyal megvan bennünk, csak 
nem látjuk eléggé az erőfeszítés szükségét. Mutas­
sunk tehát rá minden alkalommal a bajok és hiányok 
sokaságára, a segély nélkülözhetetlen és halasztha­
tatlan voltára és ébresszük a hívekben az összetar- 
tozandóság érzetéi, hogy minél többen és minél 
gyakrabban készséggel és örömmel hordjuk össze 
filléreinket.

Szándékosan használtam e szót — filléreket. 
Mert nem egyes adakozások nagyságától, hanem az 
adakozók nagy' számától várom az áldást. Mindenki 
szívesen ad apránként és lassanként többet, mint 
egyszerre egy nagyobb összeget. Nemcsak azért, 
mert pillanatnyilag kevésbé terhes, hanem azért is, 
mert a nagy összeg bizony'os kényszerhelyzetet te­
remt a jövőre. Mint az apostol mondja : Irgalmassá­
got kell kérnünk és nem áldozatot. Az adakozónak 
soha sem szabad éreznie, hogy jóságával vagy gyön- 
gesőgével visszaélnek, mert a pillanatnyi siker köny- 
nyen megboszúlja magát. A jótékonyságot mindig 
csak úgy szabad igényűié venni, hogy' az adakozó ne 
féljen, ha újból könyörületességéhez fordulnak. Aki 
máskép jár el, az a bibliai tál lencséért elpazarolja 
az örökségei. Igaz, hogy az ily'en gyűjtés fáradságo­
sabb, de hasonlíthatatlanul gazdagabban fizet buzgó- 
ságunkérí. A jótékonyság klaszikus hazájában, Ang­
liában, ezen az utón szednek ossz - mii fogalmaink­
hoz képest szédületes összegeket.

A buzgóságban pedig ne hagyjuk magunkat 
megtántorittatni semmi által. Lesznek talán, kik rá 
fognak mutatni az államsegélyre, mely jóval nagyobb 
összegekre megy', mint a mennyit ami szerény' 
gyámintézetünk összegyűjt. Csakhogy' ez a gyűjtés 
évről-évre nagyobb lehet és nagyobb lesz is. Es 
attól meg épen ne tartsunk, hogy ezentúl nem lesz 
szegény egy'házunk. A gyámintézetnek mindig meg­
lesz a maga tere. És ha csakugyan nem lenne sze­
gény egyházunk, mindig lesz szegény hitsorsosunk, 
akin segíteni elsősorban ami kötelességünk.

Ila én azt hihetném, hogy' az államsegély' va­
laha fölöslegessé tehetné egyházunkban az összetar­
tást és egymáshoz való ragaszkodást, akkor ma 
lemondanék róla. De én ellenkezőleg azt hiszem, 
minél rendezettebb viszonyok közzé fog jutni az 
egy'ház, annál több működési tere lesz a gy'ámintó- 
zetnek, mert ki fog terjeszkedni oly'an mezőkre is, 
melyekre ma még nem jut elég anyagi és szellemi 
erőnk.

.

Y
 \«

B



388 1907evangélikus orálló

Aki a mai társadalmi és gazdasági viszonyain­
kat figyelemmel kiséri, nem zárkózhatik el azon meg­
győződés elöl, hogy az örökké előretörő fejlődésben 
mi is hatalmas átalakulások előestéjén állunk. Oly 
időkben ólunk, melyek sokban emlékeztetnek az 
őskereszténység korára. A szegényebb és gyöngébb 
társadalmi osztályok keblében egy új és jobb gazdasági 
lót vágya homályos sejtelem gyanánt küzködik. 
Valami újat, a maitól eltérőt keresnek és remélnek 
az emberek anélkül, hogy annak tartalmával és 
alakjával tisztában volnának, S ezekkel a ki nem 
alakult, forróngó képzetekkel és követelésekkel szem­
ben a vagyonosabb osztályok sokszor egyenesen 
tehetetlenek, mert legjobb és legőszintóbb törekvé­
seik is nem egyszer bizalmatlansággal, sőt gyűlölet­
tel találkoznak.

Az egyház nagy szerepét a békés fejlődés te­
rén örök időkre szóló erővel hirdeti a rabszolgaság 
eltörlése. A világi állam csak még véresebb harcok 
és még nehezebb küzdelmek árán tudta volna e kér­
dést megoldani, ha az egyház nem készíti rá elő 
csendesen, da szakadatlanul a szíveket és lelkeket. 
A kereszténység nem hatalomszóval szüntette meg 
az intézményt, sőt nem is avatkozott közvetlenül "a 
világi hatalmi viszonyokba. Pál apostol a Filemon- 
tól megszökött rabszolgát, Gnesimust, kit ő a Krisz­
tusnak megnyert, visszaküldi urának, írván Filemon- 
nak : Jóllehet nagy örömöm voina a Krisztus nevé­
ben parancsolni neked azt, ami hozzá méltó, mindaz- 
által inkább könyörgök a szeretetórt. De ez a 
szeretet, amelybe az egyház az ő tagjait összefog­
lalta, lett légyen az úr avagy szolga, megteremtette 
magától azt a nagy és dicső átalakulást, mellyol a 
modern emberiség kezdődik.

Hn sem kívánom azt, hogy a társadalmi bajok 
orvoslásával ami egyházunk közvetlen foglalkozzék. 
Az úgynevezett keresztóny-szociálista törekvések ép­
pen nem csábítók, mert sem az egyházat, sem a 
világi társadalmat nem elégíthetik ki. Valahányszor 
a „christlich-social* szót hallom, mindig eszembe jut 
a das römische heilige Reich1, mely „weder römisch, 
noch heilig, noch Reich“. Ami az én lelki szemeim 
előtt eszményként lebeg, az az egyházi jótékonyság 
kiterjesztése a legkisebb és legszegényebb hitsorso- 
sunkig, hogy még a legszemérmesebb szükölködőt is 
felkutassuk és a legrejtettebb sebeket is gyógyíthas­
suk. És itt ismét nem is csak az alamizsnára gondo­
lok, hanem és főleg a szeretőire, amelyről azt mondja 
az apostol, hogy anélkül még az angyalok nyelve 
is csak kongó érc és csörgő rózcsiling. Egyedül csak 
a szeretet az, mely az embereket egymáshoz köze­
lebb hozza és a kölcsönös megértést lehetővé teszi. 
És ezt a szeretetet az ős egyházra emlékeztető pres- 
byteriális egyházszervezetünk terjesztheti leginkább, 
aminthogy az ellentét a szegény és gazdag közt nem 
a protestáns országokban a legélesebb, noha épen 
ezek a leggazdagabbak is.

Az egyház különben is a jótékonyság legtermé­
szetesebb és leghathaósabb eszköze. Az emberi műve­
lődés fejlődésében két nagy szervezet viszi a vezér- 
szerepet: az egyház és az állam. Vállvetve és egy­
mást kiegészítve azon szerencsés időkben, mikor 
mindegyiknek vezérei tisztában vannak saját intéz­
ményük természetével és igazi feladatával. De ha 
ez nincs így, és a két szervezet egymással ellentétbe 
jő, az mindig szomorú, mert az emberi haladást 
megakasztja és töméntelen erőt elpazarol és még 
több szenvedést fakaszt.

Az úttörő mindig az egyház volt. A műveltség 
elemeit, a földmívelés és ipar kezdeteit az egyház 
honosította meg. Midőn a feladat nagyobb és bonyo­

lultabb lett, az állam vette át szerepét. így lesz az 
kétségtelenül a jótékonysággal is valamikor egy tá­
volabbi jövőben. De hogy az az i 'ő elkövetkezhes- 
sók, és pedig a jótékonyság igazi hasznára, nekünk, 
egyháznak kell a magunk kötelességét teljesítenünk, 
mint akik ma még hivatottabbak is vagyunk e fel­
adatra.

Vannak, kik az egyház és állam szerepét a nő 
és a férfi, az anya és az apa szerepéhez hasonlítják. 
Minden hasonlat sántít, de azt talán elfogadhatjuk, 
hogy a mig a gyermek életét az anya, a felnőtt if­
júét az atya vezeti helyesen, a jótékonyságnak meg­
honosítására és meggyökeresítósóre is az egyház a 
hívatottabb. S az egyház kebelében ismét a nők. A 
gyámintézet ott virágzik valóban, ahol nőegyletek buz­
gólkodnak, mert e gyengéd, zajtalan, de kitartó 
munka a nő igazi birodalma.

Gyámintézetünk jótékonyságával saját feleke­
zetűnk korlátain belül marad. Ebből azonban no 
kovácsolja senki a szükkeblüsóg vádját ellenünk. A 
gyámintózet senkit sem akadályoz meg abban, hogv 
bármilyen más jótékonyságot gyakoroljon. S amidőn 
saját tűzhelyünkön akarja a jótékonyság melegét 
szótárásztani, csak bölcs mérsékletet tanúsít. Gyám­
intézetünk elsősorban az összetartozandóság érzetét 
kívánja ápolni, mert ez a kötelességórzet legtermé­
szetesebb forrása. Akit azok szenvedése nem érint, 
kiket a legszentebb emlékek közelebb fűznek hozzá, 
azt a távolabb állók nélkülözése még kevésbé 
fogja közömbösségéből kizavarni. Bizonyságul idézem 
azt a tényt, hogy a tegnap esti ismerkedőn egyet­
len szóra 200 koronát adakoztak a győri gőzmalom 
támaszukat, életfentartójukat vesztett munkás csalá- 
dai számára.

Midőn mi a mi egyházunkért buzgólkodunk, az 
egyetemes magyar Jrulturának szolgálunk. Taninté­
zeteink a magyar művelődés fejlődésében a legfe- 
nyesebb helyeket foglalják el. Középiskoláinkat ma 
is a legnagyobb előszeretettel látogatják más feleke­
zetek hívei és az ezen intézetekbe járó ifjaknak túl­
nyomó része nem a mi egyházunkhoz tartozik. Más 
szóval, azon középiskolák, melyeket ami áldozat­
készségünk tart fenn, több ifjat nevelnek egyéb 
felekezeteknek, mint a magunkénak. A népoktatás 
terén a mi felekezetűnk mutatja a legnagyobb buz- 
góságot. Az iskolába járó tankötelesek aránya nálunk 
a legkedvezőbb. Minden kultúra alapja, az irni-ol- 
vasni tudás, a mi felekezetűnknél szerepel a legna­
gyobb százalékkal, bis ha a nem tiszta magyar 
keresztónyfelekezotoknól azt keressük, hogy a nem 
magyar anyanyelvűek mily arányban sajátítják el 
nemzetünk nyelvét, ismét a mi felekezetűnket talál­
juk legelöl. Emeljük föl fejünket hűséggel és becsü­
lettel, minden hiú büszkeség nélkül, de a teljesített 
egyházi és polgári kötelesség önérzetével.

Magyar nemzetünk és magyar fajunk története 
a legbensöbb és válhatlan összeköttetésben áll a pro­
testáns egyháznak történetével, a veröfónyes és 
gyászbaborult napokban egyaránt. 11a kitörölnék tör­
ténelmünkből mindazt, ami a poretestántizmusunk 
történetével összefügg, meglehet, hogy több szomorú 
mint boldog emléket veszítenénk el, de ezzel a log- 
dicsőbb lapokat fosztanók meg legszebb ékességük­
től. A magyar nemzet szabadságszeroletónek ezred­
éves fáján a leggazdagabb és legerősebb ágak között 
ott díszlenek egyházunk hajtásai.

A magyar nemzetnek hagyományos türelme a 
másképen gondolkozók iránt, a ni tuíajdonkóp nem 
más, mint szabadságszeretetóne.c ikertestvére, sza- 
badságszeretetének a mások szabadságának tisztele­
tére való kiváltása, ugyancsak a protestantizmusból
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nyert uj és hatalmas táplálékot. Azok, kiknek a már­
tírok vére csörgedez ereikben; azok, kiknek elei, 
meg nem oly messze távol időkben, saját eleven 
testükön tapasztalták az üldözést: ösztönszerüleg kell, 
hog\ idegenkedjenek az emberi lélek minden oly 
beteges elfajulásától, mely ezt a nemzetet, ahelyett 
hogy egy hatalmas egésszé összefoglalná, különböző 
értékű felekezetekre akarná széttörni. A felekezeti 
türelmetlenség csak a protestantizmus holttestén ke­
resztül érvényesülhet ez országban. Mi vagyunk az a 
szikla, amelyen hajótörést kell szenvednie.

Hogy a protestantizmus a magyar nemzeti élet 
egyik sarkalatos tényezője, arról tanúságot tesz az a 
történelmi tapasztalat, hogy valahányszor a protes­
tantizmus hazánkban veszélyben forgott, veszélyben 
forgott a magyar nemzet is. S hogy igen sok táma­
dás a magyar nemzet ellen a protestantizmus meg­
támadásával vette kezdetét. Es én meg vagyok arról 
győződve, hogy ha ily támadás a protestantizmus el­
len ebben a hazahun még egyáltalán lehetségessé 
válnék, az egész magyar nemzet érezné, hogy ilyen 
veszedelemmel szemben nemcsak a protestáns egy­
hazak, hanem az egész magyar nemzet érdekében, 
közösen és vállvetve kellene síkra szállanunk.

Nemzeti életünk múltja, jelene és jövője egy­
aránt érzi egyházunk erötadó, termékenyítő és ne­
mesítő hatását. Akkor, amidőn egyházunk alapjait 
szilárdítjuk, fennmaradását biztosítjuk és fejlődését 
előmozdítjuk, nemcsak egyházunk, hanem a hazasze­
retet oltárán is áldozunk.

Ez a fölemelő tudat adjon nekünk erőt, lelke­
sedést és kitartást, midőn gyamintézetünkért liuzgól- 
kodunk.

Egyetemes gyűlés.
Szokatlanul hosszú ideig, teljes öt, sőt a meg­

előzőleg tartott bizottsági ülésekkel együtt 8 napon 
át tartott az idei egyetemes közgyűlés. Az érdeklő­
dés, kitartás, a láng, a szenvedelem mind magasabb 
mértéket mutattak, mint ahogy már évek óta tapasz­
talható volt. A tárgysorozatban előfordult kérdések 
fontosságán kívül egyéb okok is játszottak közre, 
amelyekről s különösen azok legfontosabbikáról la­
punk vezető helyén fejtjük ki nézetünket.

Részletes tudósításuuk a következő :
A pénzügyi, jogügyi bizottságok, számvevőszók 

tárgyalásai után kedden (okt. 22-én) d. u. fél 6 óra­
kor a négy kerület közönsége ősi szokás szerint tisz­
telgett llr. Prónay Dezső egyetemes felügyelő előtt 
az ő Bálvány-utcát lakásán. A tisztelgők érzelmeit 
Schultz Gusztáv bányakerületi püspök tolmácsolta ha­
tásos, rnélyenjáró gondolatokban gazdag beszédben, 
kifejezve különösen az egyházegyetem törhetetlen 
ragaszkodását érdemdús felügyelőjéhez és az utóbbi 
időben a sajtó hasábjain megjelent támadásokkal 
szemben is érzett változatlan bizalmát, végül őszinte 
szeren esek ivánata it a báró családjában előfordult 
örvendetes esemény (egyetlen leánya férjhezmene- 
tele) alkalmából. Eszmékben és érzelmekben egyaránt 
gazdau volt az egyetemes felügyelő válasza. Rövid 
visszapillantást vetve az egyházi életet újabban át- 
longö főbb törekvésekre, kifejezi azt a meggyőződé­
sét, hogy egyházunk életének tulajdonképi vezére a 
közszellem ; ez az a hatalom, amely mindnyájunknak

irányt szab, s aki az egyház ólén áll, annak ezt kell 
követnie. Nem akar az egyházban pártokat, sem po­
litikai, sem egyházi értelemben. Ne legyen az egy­
házban hatalmi küzdelem. Csak aki az egyházban 
kifejlődő közszeliemmel tudja magát azonosítani, csak 
az haladhat a vezérek, az elsők között. Mint a köz­
élet embere, jól tudja, ki van téve támadásoknak. 
Érték őt ilyenek máskor, máshol, másként is. Nem 

magát általok zavartatni. Az egyház részéről 
jövő bizalmi megnyilatkozást mély hálával fogadja. 
Különös hálával és megilletődéssel köszöni az egy­
házegyetem jelenlevő képviselőinek a családi életé­
ben előfordult esemény alkalmából kifejezett sze- 
rencsekívánatait. A kötelességérzet teljesítésének tu­
data és a családi boldogság a legtöbb — s majdnem 
az egyetlen igaz, édes jutalom, amit a Gondviselés 
kegyelme az ember számára e földi siralomvölgyó- 
ben tartott fenn. Könybelábbadt szemekkel rója le 
háláját az Í rnak, hogy őt e jutalomban kegyelme 
gazdagságából részesítette. Áldást kér az egyházegye­
tem működésére és hálásán köszöni a tisztelgésben 
megnyilvánuló ragaszkodást.

A jelenlevőkre mély hatással voltak e szavak. 
Meghatottan távoztak a felügyelő hajlékából a Deák­
téri egyház dísztermébe a szokásos elöértekedetre. A 
fontosabb tárgyak (miniszteri leírat azon szerv meg­
jelölése érdekében, mellyel az 1848. XX. t.-c. vég­
rehajtása végett tárgyaljon a vallás- és közoktatás- 
ügyi kormány; a horvát ügyek ; az 1848. XX. 
t.-c. végrehajtása végett a kerületektől intézett fel- 
terjesztések; az 1907. évi XXX II. t.-c.-ben egyhá­
zunkat érintő sérelmes intézkedések stb.) az idő 
rövidsége mellett is eléggé beható tárgyalásban ré­
szesültek s o tekintetben különösen az elnöklő fel­
ügyelő, Gyurátz F. püspök, Zsilinszky M. bányake­
rületi felügyelő, Szentiványi Árpád tiszai egyházk. 
felügyelő, Laszkáry Gy. dunáninneni kerületi fel­
ügyelő, Sztehlo Kornél egyetemes ügyész és Dr. 
Zsigmondy Jenő egyetemes főjegyző felszólalásai 
keltettek különösebb érdeklődést. A tetszés lőleg 
Gyurátz püspök beszéde közben és végén tört ki 
szinte elementáris erővel, aki a sziveket megragadó 
módon fejtette ki azt az igazságot, hogy a protestáns 
autonómia drága kincse a haza alkotmányának s 
mégis, valahányszor az állam segítő keze felénk 
nyúlt, egy-egy darabot mindannyiszor letördelt ez 
autonómiából és mi engedtünk, mert azt mondták : 
így kívánja a haza érdeke. Most pedig — úgymond 
— amikor más egyház áll elő kivételes kedvezmé­
nyek követelésével a népiskolai törvényjavaslatban : 
akkor lehet kivételt tenni, mert nem protestánsokról 
van szó. Ez — úgymond — nem igazság, nem jog 
és nem a történelem által indokolt eljárás. Nem ke­
vésbé tetszett Ldszkáry erélyes állásfoglalása, de 
különösen Zsilinszky élénk tiltakozása a szóban forgó 
törvény rendellenes megalkotása ellen, s amaz óvása: 
vigyázzunk, mert ha az 1S48. XX. t.-c. épületéből az 
egyik sarokkövet, az egyenlőség és viszonosság kö­
vét kihúzni engedjük : a többi lassan-lassan magától 
összeomlik.

Miután még dr. Zelenka Lajos, egyetemes tör­
vényszéki jegyző az egyetemes tel ügyeid kérésére 
az értekezlet elénk helyeslése közben visszavonta 
beadott lemondását, néhány formaság elintézésével 
véget ért az értekezlet.

Másnap reggel ?j\ 10 órakor a közgyűlést meg­
előző istentisztelet tartatott meg. Possvék Sándor egye­
temes egyh. l'-jegyzö buzgó imában kérte az Fr ál-
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dását a gyűlés nagy munkájára és forrón könyörgöit 
a felséges király felgyógyulásáért.

A közgyűlés.
0. G. fél 11 órakor vette kezdetét az egyete­

mes közgyűlés. A nagy számmal megjelent közgyű­
lési tagok sorából felemlítjük a következőket: Báró 
Prónay Dezső egyetemes felügyelő, elnök, Dr. Bal­
tik Frigyes^ püspök, társelnök, Gyurátz Ferenc, Ze- 
lenka Pál, Scholtz Gusztáv püspökök, Laszkáry Gyula, 
Szentiványi Árpád, Zsilinszky Mihály, Ihász Lajos 
kerületi felügyelők, Láng Lajos egyetemes gy. int. 
elnök, Dr. Zsigmondy Jenő, Poszvék Sándor főjegy­
zők, ílaendel Vilmos, Gyiirky Pál, Dr. Győry Ist­
ván, Dr. Lehotzky Antal aljegyzők, Dr. Meskó László 
államtitkár, Sztehlo Kornél ügyész, Góbi Imre levél­
táros, Ben dl Henrik pénztáros, Giatz Antal, Gsztro- 
luczky Miklós, Ilámos László főispánok, br. Feilitzsch 
Berthold, Csipkay Károly közigazg. bírák, Farbaky 
István, Wagner Géza, Dr. Kóler Zoltán, Dr. Szelényi 
Aladár, Berzsenyi Jenő, Haviár Dániel, Szontagh An­
dor, Hevessy Bertalan, Földváry Elemér, Münnich 
Kálmán, Ridvány István, Lavotta Kornél, Dr. Ze- 
enka Lajos, Veress József, Materny Lajos, Terray 
Gyula, Kund Sámuel, Belohorszky" Gábor, Svehla 
Gusztáv, Horváth Sándor, Dr. Masznyik Endre, Dr. 
Szlávik Mátyás, Bancfo Antal, Dr. Mikler Károly' 
Meyer Endre, Dr. Flórián Károly és mások.

Elnöklő egyetemes felügyelő a következő be­
széddel nyitotta meg a közgyűlést:

Mindenekelőtt mély tisztelettel és megilletődós- 
sel üdvözli o helyen a közgyűlés megjelent tagjait. 
Megilleted éssel azért, mert ebben a teremben, amely­
ben több, mint 30 éven át, a pesti egyház szíves 
vendégszeretetéből volt alkalmuk a mindenkori egye­
temes közgyűléseknek a hazai evang. egyház java 
felett tanácskozni, e teremben — úgymond _ min­
den valószínűség szerint utoljára gyűlt jegybe az 
egyetemes gyűlés. Majd — szószerint —" foy foly­
tatja: °

Midőn egyetemes egyházunk közgyűlésén ösz- 
szejövünk, közvetlen feladatunk a folyó egyházi 
közigazgatási ügyek elintézése, de o mellett °a le­
folyt éx egyházi életéről való számadásnak, az egyház 
életében előfordult összes fontosabb események át­
tekintésének ideje ez. Sőt némelykor szükséges, 
hogy tágabb körben is megfigyeljük mindazon ese­
ményeket és jelenségeket, a "melyek egyházunkra 
nézve a jelenben, vagy a jövőben ‘ fontossággal bír­
hatnak.

Egyházunk közvéleményét most is elsősorban 
az 184ö: XX. t.-ez.-ben foglalt elvek megvalósitá- 
nak kérdése foglalkoztatja.

E törvónyezikkben foglalt elvek megvalósítása 
folyamatban van.

Kétségtelen tényekre utalhatunk.
A két protestáns egyház részéről együttesen 

fölterjesztett kívánalmak teljesitóseképen " jelenté­
keny állami javadalmazás lett már utalványozva és 
megtörtént a ministerium részéről a további lépés 
is, hogy fül lettünk szólítva, annak bejelnntésere, 
hogy az 1848: XX. t.-cz.-ben elrendelt meghallga­
tása az egyháznak mikép történjék ?

Nincsen okunk a kételkedésre a fölött, horrv 
komoly a szándék az 1848: XX. t.-cz.-nek ’ végre­
hajtásara, a benne lefektetett elvek megvalósítására.

Más kérdés az, hogy a nagy mérvű állami 
javadalmazás mellett mikép fog alakulni egyházunk

igazgatása és egész külső élete összes jogviszonyai 
és nem-e fog szenvedni az egyházi önkormányzat ? 
Fon lesz-e az tartható a maga teljes sértetlensé­
gében ?

E tekintetben nem ok nélküli az aggodalom.
A példa közel fekvő. A legújabb törvény az 

elemi iskolákról is nagyobb állami támogatást nyújt 
a felekezeti tanintézeteknek, de a milyen mértékben 
növeli az állami támogatást, hasonló mértékben nö­
veli, a mindenkori kormánynak és közegeinek be­
folyását az egyház intézményeire, a felekezeti elemj 
iskolákra.

Az önkormányzatnak ezen megszorítását ag- 
j gódva tapasztalom, A törvény ezen következményei 
: sem nem kerülték el figyelmemet, sem nem nyerték 

meg hozzájárulásomat, annál kevésbé helyeslésemet. 
Es ott, a hol erre az alkalmat megfelelőnek Jaláltam, 
a főrendi ház bizottságában meg is tettem észrevé­
teleimet, de arra, hogy előre teljesen sikertelennek 
ismert küzdés terére lépjek, tartóztatott annak tu­
data, hogy korunkban egy részről anyagi előnyöket 
x’árni, sőt követelni az államtól és másrészről fönn­
tartani a függetlenségnek azt az állapotát, a mely az 
intézmények független fönntartását tételezi föl, " oly 
benső ellonmondás, amely már önmagában is elég 
a sikeres küzdelem megbénítására. Sohasem sürget­
tem, sőt amíg lehetett, elleneztem bármiféle állami 
javadalmazásnak szorgalmazását, de ha ez, a kor 
fejleményeinek hatása alatt mégis bekövetkezett, 
számolni kell a helyzettel. Hasonlattal élve: a na­
gyobb fénnyel, az attól elválhatatlan nagyobb ár­
nyékot is el kell viselni.

Az enjk egyensúlyának vannak kérlelhetetlen 
törvényei. Ezért lelőtte szükséges a bölcs mérsékelt 
az anyagi javak dolgában, hogy a nagyobb anyagi 
javak nagyobb árnyéka el ne homályo.-itsa az egy­
ház eszményi czéljait.

Azt a jelenséget se hagyjuk figyelmen kívül, 
hogy itt-ott protestáns körben is szóba hozták a 
róm. kath. egyházi javak securalisatióját. Ha ezt a 
kérdést a szélső politikai radikalizmus, a mely már 
az anarchismus lelő hajlik, veti föl, azon ne csudál- 
kozzunk. Belleillik ez tanaiba, de ha protestáns 
körökben vetik föl e kérdést, szembe kell vele szül­
nünk jó eleve. Ha valahol, itt áll: , Principiis obsta“. 
Szembe kell szállanunk ily jelenségekkel legelején. 
Szembe kell szállanunk a magánjog szempontjából, 
mert a magánjog ismeri mindenütt az elévülés és 
elbirtoklás intézményét, a hosszú idő jogképző ere­
jét. A szerfölött hosszú birtoklásban már önmagában 
is rendszerint keresnek jogezimet.

De szembe kell szállanunk o jelenséggel a 
magyar közjog jellegénél fogva, a mely a vallás- 
szabadság elvének biztosításához, a vallásfelekezetek 
egyen jogosságának a törvénybe igtatásához, miként 
az 1791 : XXVI. t.-cz. tanúsítja a múlt idők vagyon - 
elkobozásaiból [származó kölcsönös küvetelödzvsek- 
nek elmellözósével tudott eljutni.

Szembe kell szállanunk e jelenséggel még 
azért is, mert kell, hogy éljen bennünk is annak 
tudata, hogy' ami szerényebb egyházi javainknak 
az üldözések korában való elkobozása, a keserűség 
mily érzetét költötte föl. A minek fajó emléke még 
él bennünk, annak megújítását másokkal szemben 
ne hirdessük mi.

De szembe kell szállnunk e jelenséggel az 184s 
évi törvényhozás nemes eszményisógénól fogva is. 
Szembe kell szállnunk különösen akkor, midőn az
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törvénycikk megvalósulása már folya-

-gyházunk érdeké-

1848. évi 
matba van.

Szembe kell szállanunk hazánk érdekében, 
hogy azt megóvjuk a felekezeti viszályoktól.

Szembe kell szállnunk saját e< 
ben, hogy megóvjuk azt a rút' irigység vádjától.

Itu szembe kell szállnunk vallásunk elveinél 
fogva, mert az Írás nem csak azt tanítja, hogy má­
sok javait el no idegenitsük, de azt is tanítja: „Ne 
kívánjad a te felebarátod semminemű jószágát.“

De legyen szabad remélnünk, hogy e kérdés 
fölvetése csak múló jelenség volt, a melynek egy­
házunk körében nincs mélyebb gyökere. De még 
más, egyházunkat érdeklő és arra nézve is fontos 
jelenségekre kell figyelmünket fordítanunk.

Gyakran és igen figyelemre méltó oldalról a 
tekintély elvét állítják fel. mint az emberi társadal­
mat össze tartó tényezőt, mint olyat, amelynek min­
den téren első sorban kell érvényesülnie.

Kétségtelen, hogy a tekintély elve is egyik 
és pedig fontos összekötő kapcsa az emberi tár­
sadalomnak, amelynek az egyház körében is, an­
nyiban, a mennyiben az egyház mint külső társa­
dalmi szervezet is jelentkezik, van jelentősége, de 
óvakodjunk attól, hogy a tekintély elvének jelen­
tőségét fölötte nagyra növeljük. Ha szerfölött nagyra 
növeljük a tekintély elvének jelentőségét, az szük- 
ségkep korlátlan önkényuralommá fajul, a mely alatt 
elenyészik a szabadság, az emberiség legfőbb el k öl esi 
értéke, amely értéket ad az emberi életnek, erkölcsi 
értéket az emberi intézményeknek.

A második jelenség ennek épen ellenkezője.
Merészen hirdetik a szabadságot a gondolat 

világában. A gondolatnak szabadnak kell lennie, 
ezt hirdetik nagy hanggal, de úgy értelmezik, hogy 
vallásos gondolattal nem szabad az embernek bírnia.

Vallásos érzésének, a mely lelkében él, nem 
szabad gondolattá alakulnia.

Ks ha vannak türelmetlen hívei a tekintély 
elvének, vannak nem kevésbé türelmetlen hívei az 
úgynevezett szabad gondolkozásnak.

Egyházunk és az annak hatása alatt kifejlődött 
bölcseleti fölfogás is ezen két véglet között, a kö­
zép úton halad, — hirdeti és alkalmazza a szabad kú- 
tatás és vizsgálódás elvét tanaiban, kifejti a sza­
bad-ág elvét intézményeiben, igyekszik azt megva­
lósítani, de elismeri a tekintély elvét azokban az 
örök igazságokban, amelyre Jézus tanított, abban a 
példában, a mit ó életével és halálával adott, az ő 
tanítása jelöli meg az útat, az ö tanítása az örök 
igezság. Az ö tanítása a szeretet törvénye, ezt, 
mindenek fölött ezt tanítsuk. Es ezzel a gyűlést meg­
nyitottunk nyilvánítom.“

A történelmi igazság rovására cselekednénk, ha 
azt mondanék, hogy a nagyszámú tagokból álló egye­
tem es közgyűlés ezt az elnöki megnyitót kivétel 
nélkül tetszéssel fogadta volna. Sőt — mondhatjuk — 
annak a szekularizáczió eszméjével polemizáló része 
a közgyűlés túlnyomó többsége részéről határozott 
ellenmondással találkozott . . . Es ez, az egyetemes 
felügyelő kiváló egyénisége iránt osztatlanúl érzett 
tisztelet daczára nem is lehetett másként. Mert hiába 
minden: a józan liberális magyar közvélemény . . . 
de minderről nem is beszélve, maga a protestáns or­
szágos közvélemény a szekularizáczió gondolatát jo­
gosnak, igazságosnak, méltányosnak találja, ha nem 
is óhajtja azt máról-holnapra megvalósítani. Minket 
így neveltek, igy oktattak és C^ecsetkától Dr. Mikler

Károlyig nincs az a komoy egyházjogász, Selmecz- 
bányától Békéscsabáig nincs az a történelmi kutatá­
sokkal is foglalkozó vallástanár, Bőd Pétertől Zsi- 
linszkyig az az egyháztörténész, a ki eszmei tartal­
mában helyteleníteni tudná a szekularizáczió!. Es 
nézetünk szerint, ha a felügyelő úr az időszerűség 
és a helyszerüség szempontjából emelt volna kifo­
gást a szekularifáczió gondolatának a ref. lelkész­
kongresszuson való felvettetóse ellen, szavai alig 
keltettek volna emócziót; de mert a legélesebb po­
lémia terére lépett, és pedig eszmei szempontból és 
politikai tartalommal: a másként érzők és másként 
gondolkodók közt önkéntelenül is elvetette a vihar 
magvait, a melyek, — hogy mily hamar csíráztak és 
szöktek szárba, mutatta a másnapi emlékezetes jelenet.

. . . De tartsunk sort. Rövid vita után kimond­
ták Dr. Baltik Frigyes püspök-elnök indítványára 
az elnöki megnyitónak egész terjedelmében a jegy­
zőkönyvbe való felvételét.

Majd az elnöki jelentés tárgyalása következett. 
A tanári fizetések kiegészítése tárgyában érkezett 
miniszteri leirat tudomáséi szolgált.

A bányai egyházkerület indítványa alapján fel­
terjesztést intézését határozza az egyetemes gyűlés 
a kultuszminiszterhez, a végett, hogy az állami isko­
lában a prot. tanerők és tanítványok a reformátió 
emléknapján ne csak az istentisztelet tartama alatt, 
de egész nap szabadságot élvezzenek.

A Rákoczy és Thököly hamvainak ünnepélyes 
elhelyezése körül az ev. egyházat terhelő költségnek 
az egyetemes íelügvelö áldozatkészségéből történt 
megtérítését a közgyűlés hálásan vette tudomásul.

ták.
azt határoz-Az „Eöry Sándor“ f. hagyatékról 

hogy a végrendelet jogerőre emelkedéséig az 
ebben kijelölt célokra való figyelemmel kezelendő 
az alap.

Ezután következett az elnöki jelentés egyik 
vihartkeltő pontja. T. i. a népiskolai tanítók fizeté­
sének kiegészítéséről szóló 1007. évi XXVII. t.cz.-rol 
szóló azon jelentés, a melyet Szteliló Kornél egye­
temes ügyész adott elő oly javaslattal, hogy az ezen 
törvényben, s különösen annak hírhedt 35-ik S ában 
a protestáns autonómiát és illetve az 1848." XX. 
t.-ez.-ben lefektetett jogegyenlőséget és viszonossá­
got sértő intézkedések ellen fejezze ki az egyetemes 
gyűlés a maga tiltakozását feliratilag, a feliratban 
kifejezvén azon tényt, hogy a jelen kormány az első, 
a mely az 1848-iki törvény meghozatala óta nyíltan 
retrográd lépést tett a felekezeti egyenjogúság elle­
nében.

Szentiványi Árpád „a retrográd“, „a visszafej­
lesztés“ kifejezés ellen harcol; a 35-ik szakasz reví­
zióját ö is követeli, de megelégszik e követelés fel­
irat i lag leendő kifejezésével, s az indokolás, mint 
a jelen kormány által épen meg nem érdemelt vá­
dakat tartalmazó részletet, elejtendőnek tartja. Külö­
nösen magát a felirati tervezetet elébb a közös prot. 
bizottsághoz utasítaná.

Gyuráte Ferenc egész terjedelmében hozzájárúl 
az előadó javaslatához, mert — az előértekezleten 
kifejtett érveléséhez hasonlóan — meggyőződése, 
hogy úgy az autonómia ellen irányúló sérelmek, 
mint a kivételes elbánás ellen erélyesen tiltakozni kell.

Széberényi L. Zs. szerint iskolaügyünk autonó­
miája már úgyis romokban hever; legkívánatosabb 
volna az összes iskolák államosítása, mert az egyenlő 
elbánás elve igy legalább 
volna.

negative megmenthető

1

M '
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Laszkáry Gyula szükségesnek találja, hogy a 
•ló ik §. elleni tiltakozás és ennek revíziójára irá­
nyuló kérelem az országgyűléshez intéztessék.

Hevessy Bertalan az autonómia megvédésére 
irányúló szellem ébredését örömmel látja. A felter­
jesztést helyesli, de a „retrográd“ kifejezést hely­
teleníti s az indokolásnak ezt a részét enyhíteni kéri.

Haviár Dániel Szeberényivel polemizálva, na­
gyon fontos egyházi és nemzeti indokokból farija 
feltétlenül fenntarlandónak az egyházi iskolai intéz­
ményt. A felirati tervezetből elhagyandónak tartja 
azon részeket, a melyek az autonom iskolai kezelés 
megrövidítésével — a történelmi tények mellőzése 
mellett — csak a jelen kormányt vádolják, vagy, 
ha e részek fenntartatnak, történjék e részben utalás 
a múltban tapasztalt kormányintézkedésekre is. A 
kórmányhoz is intéztessék felirat annak a határvo­
nalnak törvényhozási úton leendő megjelölése érde­
kében, a mely iskolai ügyekben az egyház ingeren- 
ciáját az államétól elválasztja.

Schultz Ödön Sztehlo álláspontjához csatlakozik 
s úgy látja, a közgyűlés túlnyomó többsége is ezt 
osztja.

mányhoz és kérvény a képviselőházhoz az 1907-ik 
évi XXVII. t.-c.-nek az 1848. XX. t.-c. elve és szel­
lemében való módosítása tárgyában. S mivel a nyi­
latkozatnak, melyet felterjesztünk, komolynak, ünne­
pélyesnek, minden gúnyát és célzásokat nélkülözőnek 
kell lennie, a szöveg végleges megállapításával bí­
zassák meg az elnökségből, előadóitól és a jegyzői 
karból álló bizottság.

Ezzel a mintegy 3 óráig húzódó vita, amelynek 
folyamán felmerült politikai hátterű nyilatkozatok 
mentén nem egyszer ugyancsak hangosan tört ki a 
szenvedély a közgyűlés tagjai részéről, befejeztetett 
s a tanácskozás folytatását az elnökség csütörtök d. 
e. fél 10 órára tűzte ki.

Időrendben haladván tudósításunk, e helyütt 
most az u. a. nap délutánján tartott egyetemes lelkészt 
értekezletről kell megemlékeznünk.

Az értekezlet — melynek elnöke Veress József 
esperes, jegyzője Bándy Endre lévai lelkész volt — 
egyházi énekkel vette kezdetét, Csepregi György es­
peres pedig szívből fakadó, szívhez szóló imát mon­
dott, melyben Istennek a szendéikét könyörögte le 
a tanácskozásra.

Zsilinszky M. nem szeretné, ha a múltat bárki 
is a megilletönéi feketébb színben látná. Állítja, hogy 
az 1867. óta egymást követő kormányok az 1848. 
XX. t. ez. 2-ik szakaszában lefektetett jogegyenlőség 
és viszonosság tűién nem vétettek, az ugyanezen 
törvényben kifejezett anyagi kielégítését a protes­
tantizmusnak pedig eddig kizárólag pénzügyi tekin­
tetek korlátozták. Mig ellenben a jelen vallásügyi 
kormányzat január havi válasza a közös prot. bizott­
ság memorandumára határozottan retrográd lépés. 
Egyébként a felolvasott javaslatot némi módosítás­
sal elfogadja.

Meskó László a retográd szellem indokolásáé! 
X-úlinszky által felhozott miniszteri válasz értelmezé­
seben egészen másként gondolkozik, mint Zsilinszky. 
E választ ő egyetlenegy pótlással teljesen kielégítő­
nek találja ; a pótlás szükségességét abban a tekin­
tetben állapítja meg, hogy az 1848: XX. f.-cz. 2-ik 
szakaszába ütköző visszaélésekre nézve helyénvalónak 
látja a tételes törvényhozási intézkedést. A Sztehló-f. 
felirati javaslatról mondott kritikájában osztja Szent- 
iványi felfogását, — a felmerült vita anyagából a 
ílaviár-f. helyreigazításokat figyelemreméltóknak mi­
nősíti, s a felirat első részét a kormányhoz és ország­
gyűléshez, — második részét a közös prot bizottság­
hoz is átteendónek tekinti.

Ellene van az iskolák államosításának. — A fel­
irati tervezetnek az út napi körmenetre vonatkozó , 
részét, mivel a képviselőház elnöksége részéről semmi­
féle szándékosságot fel nem tételez s ezt a jelenlegi ! 
elnöknek, .lusth íiy'ulának szabadelvű felfogását is- ^ 
merve, mondja, a közös prot. bizottsághoz terjesz- 
tendőnek tartja.

Veress József a Meskó felfogásához csatlakozik 
s mint Ilaviár, ö is felsorol néhány kifejezést, mely 
enyhítendő. Egyébként elfogadja a javaslatot. ’

Szentieányi az elhangzottak után szövegező 
bizottság kiküldését óhajtja.

Sztehh, zárszavában hozzájárul a Meskó, Ilaviár 
és Veress módosításához s ahoz, hogy a felirat a 
közös prof. bizottsághoz is áttétessók. Beéri azzal 
ha az űrnapi körmenetre vonatkozó rész kizárólag 

közös bizottsághoz tétetik át.
Br: Prónay Dezső összegezi a vita eredményét 

határozatiig kimondja: intéztessék felirat a kor- I

Elnök azon jelentésére, hogy' a tanácskozásokon 
megjelenő lelkészeknek a keresk. miniszter kedvez­
ményes jegyeket bocsátott rendelkezésére, az érte­
kezlet a kereskedelmi miniszternek köszönetét fejezi ki.

Jelenti továbbá az elnök, hogy az idei értekez­
letre kilátásba helyezett dolgozatok közül csak egyet 
vett kézhez, Bándy jegyrző pedig igen érdekes és 
tanulságos összefoglalásban adja elő az ország összes 
lclkószi értekezleteinek idei munkásságáról szóló je­
lentését, melyet — az előadónak jegyzökönyrvi elis­
merést szavazva — az értekezlet sokszorosítani és a 
tagok közt kiosztani rendelt.

E jelentéshez felszólal szekerényi L. Zs. és újó­
lag kifejti az iskolák államosítására vonatkozó óhaját.

Elnök indítványozza, hogy kerestessék meg az 
I egyetemes gyűlés, hogy a gyűlés első napjának 
I délutánján sohase legyen bizottsági ülés, hogy így 

az egész délután a lelkószi értekezlet komoly mun- 
j kálkodásának legyen szentelhető, és hogy az egye- 
í femes gyűlés fejezze ki azon határozott óhaját, hogy'
; égy egyházmegyénként, mint kerületenként is min- 
: éen évben tartassanak lelkószi értekezletek. — El- 
! fogadtatott.

Ezután Schleiffer Károly misérdi lelkész érteke- 
I z®tt „ A felemelt államsegély felosztása“ címen. Ja­

vaslatai abban csúcsosodnak ki, hogy' kerestessék 
meg az egyetemes gyűlés oly' irányú intézkedések 
megtételére, hogy a felemelt államsegély alapítvány- 
szerű leg törvényileg biztosíttassák, ha e törvény 
késnék, az államsegély azonnal kiosztassék, de az 
arány későbbi meghatározására nézve is az egyház­
nak autonomikus jogainál fogva szabad keze legy'en ; 
mondassák ki a törvényben, hogy' ez a jelenlegi 
segélyezés csak kezdete az 1848. XX. t.-c. 3-ik §-a 
alapján joggal támasztható igényeink teljesítésének ; 
hogyr az egyetemes nyugdíjintézet oly összeggel se- 
gélyeztessék, a mi a congruális fizetési összeget 
nyújtja nyugdíj gyanánt minden lelkésznek, továbbá, 
hogy közigazgatási célokra adassák 25-—30%, az 
egyházak terhein való könnyítés elve pedig az egyes 
egyházközségek szerinti egyforma arányh könnyítés 
legyen. Knud Sámuel repcelaki lelkész, esperes volt 
a koreferens. Szerinte a törvény't meghozni szüksé­
ges, de abban a felosztási kulcsot megállapítani le­
hetetlen. Teljesen elégséges az államsegély szabály-
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szerű felhasználását számadási kivonattal igazolni a 
minisztérium előtt. Oda kell hatni, hogy az állam 
feladatának ismerje el az 1904-iki memorandumban 
foglalt összes egyházi kukúrcélok támogatását. A 
most rendelkezésre álló államsegély felhasználása 
tekintetében mi sem áll útjában annak, hogy bár­
mily összeget is biztosítsunk belőle az egyetemes 
nyugdíjintézet részére, ami annak tőkéje gyarapítása 
érdekében igen kívánatos volna.

A tetszéssel fogadott előadásokhoz Schönviesz- 
ner Kálmán p. sztgyörgyi, Geduly Henrik nyíregy­
házi, Czuppon Sándor kővágóörsi lelkészek szólották 
hozzá, követelve a nyugdíjintézetnek az államsegély­
ből legalább is a Gyürky-féle javaslat értelmében 
szükséges mérvben való dotálását.

Az c-lhangzott felszólalásokat összegezve, Veress 
József elnök az értekezlet határozataként kimondja, 
hogy a lelkószértekezlet az egyetemes közgyűlésnél 
kérelmezni fogja a nyugdíjintézetnek a középiskolai 
tanárokéval egyazon rendszerben való újjászervezé­
sét s az ez értelemben való felszólalással az elnököt 
bizza meg.

Szeberényi L. Zs. javaslatára indítvány fogadta­
tott el a püspökök, esperesek és lelkészek egymás 
közötti, még hivatalos érintkezésében is a testvéries 
jelleg megóvására, Moliácsy L. javaslatára tájékoz­
tató, közelebbi meghatározásokat is tartalmazó egye­
temes közgyűlési napirend szorgalmazására, a kon- 
grua-törvény oly módon átdolgozása végett indítandó 
mozgalomra, hogy a káplántartás a kongruális lel­
készjövedelmet ne érintse, — és hogy minden es­
peres mellé segédlelkószi állomás legyen szervez­
hető, — a közigazgatási segélyből. Ezzel a már fél 
9-et mutató óra intésére befejezést nyert a lelkészek 
egyetemes értekezlete.

Az egyetemes közgyűlés második napja csütörtökön 
d. e. fél 10 órai kezdettel zajlott le óriást izgalmak, 
szinte a tetőpontra hágott kedélyhullámzások, viha­
ros kitörések közepette. Nem túlozunk, ha azt mond­
juk, ez a nap örökké, még pedig bántóan emléke­
zetes lesz mindazoknak, akik a tanácskozásban 
resztvettek. Maga a tanácskozás a sérelmek jegyében 
folyt le. Elébb azonban az elnöki jelentés kapcsán, 
tokintettel a miniszter azon kívánságára, hogy az 
egyetemes gyűlés jelölje meg azon szervet, amely 
az 1848. XX. t.-c. végrehajtása végett a kormánnyal 
tárgyalni legyen hivatva, Laszkáry Gyula indítvá­
nyára elhatároztatott, hogy ez a szerv a 4 taggal 
még bővítendő közös prot. bizottság legyen, s hogy 
ehoz az ev. ref. konvent is hozzájárúljon, e határo­
zatról az épen ülésező konvent rövid utón, Szent- 
iványi Árpád kiküldésével, értesíttessék.

A párbór- és patronátusi terhek megszüntetése 
érdekében szükségessé vált statisztikai adatok gyűj­
tése érdekében a közös prot. bizottság kezdeménye­
zésére még a június hóban tartott ref, konvent kérdő­
ívek kibocsátását rendelte el, ugyanezt tették az 
egyöntetű eljárás érdekében a mi püspökeink is. Az 
egyetemes gyűlés ehhez egyértelmüleg hozzájárult 
és Scholtz Ödön felszólalása kapcsán lelkes ováció­
ban részesítette a Hammersberg által méltatlanéi 
megtámadt Zelenka püspököt.

A zólyomi egyház felterjesztését, hogy a túl­
nyomóan egyházunk hívei által lakott város állami 
iskolájának tantestületében az evang. tanerők ará­
nyosan szaporíttassanak, Osztroluczky Miklós, Veres 
József, Masznyik Endre és Blatniczky Pál hozzászó­
lása után személyes közbenjárással leendő elinté­

zés végett visszaadták a bányai egyházkerület elnök­
ségének.

A kisbaráthi hívekre kivetett párbér, valamint 
a zalai hívekre kivetett kath. egyházi adó, nemkü­
lönben Haitik püspök felszólalására a Selmecbányái 
m. k. bányapénztár által évenként kiutalt konvertita 
pénzek ügyei — mint sérelmek — áttéteinek a közös 
prot. bizottsághoz.

Ezután következett az a jelenet, amelynek hű 
leírására müvésziebb toll — és talán az egyház javát 
kevésbé féltő lélek — kellene, mint a mienk. Mert 
ennek pontos leírása mindenesetre inkább kínos, mint 
megnyugtató hatással lenne minden hű evangélikus 
emberre.

Ugyanis Zsilinszky Mihály hivatkozással arra, 
hogy a tegnapi elnöki megnyitóban a szekularizáció 
tárgyában megindúlt mozgalommal szemben kifejtett 
gondolatok a!: almasok lehetnek arra, hogy egyrész­
ről az egész hazai evang. egyház hivatalos állásfog­
lalásaként magyaráztassanak, aminek pedig épen el­
lenkező jeleit szolgáltatta azoknak az egyetemes 
gyűlés által törtéül fogadtatása, másrészről, hogy 
mindazon egyházunkhoz tartozó testületeket és egyes 
egyháztagokat, arak a szekularizációval — habár azt 
most napirendre hozni nem is óhajtják, — de eszmei ér­
telemben vele rokonszenveznek, olyanokként állítsa a 
hazai közvélemény elé, mint akik másnak jogos tu­
lajdonát irigyelik, állítják; de alkalmasak bizonyos 
zavaros megítélésére a kath, papi vagyon eredeté­
nek és tulajdonjogának is, amire nézve pedig nemcsak 
hazánk legnagyobb politikusai, Kossuth Lajos, Deák 
Ferenc, Ghiczy Kálmán, de maga a róm. kath. alsó­
papság is mindig egy véleményen volt: Kérdést in­
tézett báró Prónay Dezsőhöz tegnapi szavainak 
tulajdonképi értelmezése tekintetében, mert óhaj­
tandó, hogy e nagyfontosságú kérdésben az eszmék 
tisztáztassanak és az egyház meggyőződése egyöntetű 
alapokon nyugodjék.

Már Zsilinszky felszólalása alatt, aki szavát egy 
sérelmi ügygyei kapcsolatosan emelte fel, viharos 
volt a hangulat. Az egyetemes gyűlés túlnyomó több­
sége helyenként zúgó éljenzésben, — mig egy töre­
dék hangos tiltakozásban tört ki. Szemmel látható 
volt a tegnapi megnyitó visszahatása, — elkeseredett 
közbeszólások, bántó megjegyzések váltották fel egy­
mást. De elementáris erővel tört ki a vihar és a fel­
háborodás a Zsilinszky felfogásával rokonszenvező 
nagy tábor részéről az egyetemes felügyelő válasza 
alatt, amely sokszor — valljuk meg — az erős benső 
indulatnak egész a személves és politikai sarcasmu- 
sig menő kifejezéseivel volt telítve, a min1 pedig 
épen nem volt szükség. Ez magyarázza meg azt, 
hogy a szekularizáció kérdésében a szükségesen túl­
menő kritikát magában foglaló egyetemes felügyelői 
megnyitó miatt még mindig izgult kedélyek oly zútró 
ellenmondást, oly türelmetlenséget és elkeseredett 
magatartást tanúsítottak az egyetemes felügyelő be­
szedi1 alatt, amely más körülmények között a tiszte­
letlenség minden ismérveit magában hordta volna és 
amely több ízben arra kónyszerítetto az egyetemes 
felügyelőt, hogy beszédét megszakítsa, sőt, hogy vé­
gül könnyekbe törve ki. hagyja ott a közgyűlést 
néhány percre.

Válaszában egyébként kifejtette a felügyelő, 
hogy ő kétértelműséget soha sem tanúsított, teljes 
tudatában van gyarlóságának, annak, hogy tévedhe­
tett, ám azért lelkiismereti szempontból a közéletben 
eltöltött munkájára és állásfoglalásaira önérzettel te­
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kiüthet vissza. Érték őt másfelől is támadások, do 
helyét megállta, megállja most is. Azt hitte, hogy 
midőn tegnap a rém. kath. javak elkobzása ellen 
nyíltan kifejtette álláspontját, elég terjedelmesen in­
dokolta azt. Ha kijelentéseit Zsilinszky nem találta 
elég határozottaknak, világosaknak, készséggel bocsát­
kozik közelebbi magyarázatba. De ez a gyűlés nem 
rendelkezik elég idővel arra, hogy e kérdést minden 
részletében letárgyalja. Csodálkozik a felett, hogy a 
történetíró Zsilinszky e kérdést nem a történeti fej­
lődés keretében vizsgálja. Mert aki a jogtörténeti 
fejlődést ismeri, az tudja, hogy a középkorban a tu­
lajdonjog rendszere egész más alapokon fejlődött, 
mint ma. Fenntartja nézetét a magánjogi tulajdon 
keletkezésének az elévülés, elbirtoklás útján való 
lehetőségét illetőleg s ha épen kiváncsi ö Fxcellen- 
ciája, mi a nézete arról, hogy ki a jog szerinti tu­
lajdonosa, birtokosa a mai birtokoknak, megfelel 
erre is, — bár ezt a Zsilitiszkynél sokkal kisebb mű­
veltséggel biró emberek is tudják — t. i, hogy aki 
a telek könyvben van annak feljegyezve.

Leírhatatlan zúgás, orkánszerü vihar tört ki e 
kijelentésre, a mely egy csapásra — a telekkönyvi 
birlalás elméletének telvetósével akarta elvenni a 
közjogi alapokon egészen másként elbírálandó kath. 
papijavak ellen irányúló felfogás ólét.

További szavait a folytonos szenvedélyes ellen- 
moudások miatt alig is lehetett hallani. S még inkább 
érzett ez a keserűség a hangulatban akkor, amidőn 
a báró úr célzással Zsilinszkyre azt mondotta, hogy 
ó e kérdés felvetését egyedül az ultraradikálismus 
légkörében találja indokoltnak, s hogy annak vég- 
kitejlödése a socialismus diadalát mutatja az összes 
egyházi javak elkobzásában. Ekkor történt az, hogy 
látva a heves ellenmondások feléje zúduló áradatát, 
helyét ott kellett hagynia benső felindúltsága miatt 
s ezen jelenetek alapoka és logikus egymásutánban 
való káros kifejlődése épen az, a mitől mai vezér­
cikkünkben óvunk.

Szteldó, Meskó, Szentiványi tübbó-kevésbó sze­
rencsésebb körülmények közt tudtak szóhoz jutni, 
hogy a napirendre térést javasolják. Zsilinszky vi­
szonválaszában nem tért ki a személyes célzásokra, 
csak annak adott kifejezést, hogy mennél nagyobb 
horderejű valamely kérdés, tárgyalásában annál fon­
tosabb a szenvedélyes égtől való tartózkodás. Ez pe­
dig olyan kérdés, a melynek tárgyalását ö sem kí­
vánja, de a melyet a kor szelleme ejlenállhatlanúl 
odadob a köztanácskozások asztalára. Óhajtandó lőtt 
volna e kérdésben az egyöntetű állásfoglalás. De ha 
így nem ment, majd megy a dolog az igazi törté­
nelmi összefüggés, a tiszta jog és a magyar közélet 
tradíciói szerint másként.

Még megjegyezzük, hogy Szentiványinak egyik 
kijelentése, a melyben a vele szemben támadt vihar 
egyik előidózőjéro célozva indulatosan kiáltotta el 
magát: ,IIa velem ilyen hangon beszélnek, akkor i 
én is megtalálom a hozzá illő választ. De figyelmez­
tetem a nagytiszteletü urat, hogy a rövidebbet ön 
fogja húzni, mert ón világi vagyok“ . . . élénk fel­
tűnést keltettek a közgyűlés lelkész-tagjai sorában.

Ezzel a legnagyobb kedélyháborgást előidézett 
kérdés szerencsésen leszorúlt a tárgyalásról.

Kisebt) jelentőségű ügyek kerültek tárgyalásra, 
a melyek közül tudomásul szolgált a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter januári leiratára a közös prot. 
izottsag által adott válasz,

Zsigmondy Jenő az államsegély felosztási ter­

vére nézve a pénzügyi bizottság javaslatát mutatta 
be. Amennyiben azonban e javaslat nem nyújt elég 
kezességet a nyúgdíjintézet alapos ujjászervezhe- 
tésére, Veres József élénk színekben festi le a lelké­
szek fizetési és nyugdíjíviszonyainak elmaradottságát, 
s jogos igényeit az államsegélyben való részesedésre, 
s GyürJey Fúl is hangoztatván azt, hogy ha már a 
3 cél közül, a melyre az államsegély adatott, ebből 
egyet sem tudnak teljes mérvben kielégíteni, úgy 
legalább a nyugdíjintézet korszerű rendezését tegyek 
lehetővé, Zelenka Fúl és Baltik Frigyes püspök fel­
szólalásainak figyelembevételével a közgyűlés elfo­
gadja a Zsigmondy főjegyző következőleg módosított 
határozati javaslatát: Mondja ki a közgyűlés, hogy 
ez évben a három cél közötti felosztási arányt nőin 
állapítja meg, s utasítja az egyet, nyugdíjintézeti ügy­
vivőt, hogy 240U K. alapnyugdíj mellett, de a teljes 
fizetés figyelembevételével állítsa össze az uj alap­
szabálytervezet igényelte mérleget, s ennek megfe- 
lelőleg állapítsa meg azután a jövő évi egyetemes 
közgyűlés az egyes célok közötti megoldási kulcsot.

Lapunk terének még áldozataink dacára is el­
végre korlátolt volta nem engedi meg, hogy a to­
vábbi, kevésbé fontos és jelentős ügyekről bővebb 
értesítést adjunk. S azért csak röviden jelentjük, hogy 
a horvát autokefal egyházi törekvések ellen az egye­
temes közgyűlés a báni hivatalhoz erélyes felterjesz­
tés intézését határozta el, az ópazuai ügyben hozott 
Ítélet jogerösségót és az egyetemes törvényszéknek 
kizárólagos illetékességét az egyetemes felügyelő 
hivatalos úton védelmezte meg, a belgrádi egyház 
kérelmét a magyarhoni egyetemes egyházhoz való 
tartozandóság végett tanúlmány tárgyává teszik, a 
kecskeméti papválasztást jóváhagyták, az alapítvá­
nyok körüli autonom jogaink megóvására a minisz­
tériumhoz felterjesztést intéztek, az állami intézetekben 
a különböző felekezetű hitoktatók között viszonossá­
got, egyenlőséget kérnek a kormánytól, a kongruás 
lelkészek drágasági pótlék iránti kérvényét nyilván­
tartják, a közös protestáns bizottságnak a reformá­
tus konvent részéről hozott és Szentiványi Árpád 
által tolmácsolt hozzájárúló végzése következtében 
elhatározták a közös prot. bizottságba 4 új tag vá- 
vasztását. Ezzel az aznapi munka befejezést nyert. 
Délután a Luther-társaság irodalmi bizottsága tartotta 
ülését s mondta ki, hogy a jövő évben Raffay S. 
»Légy hű mindhalálig“ és „Vallásos elmélkedések“, 
Mayer Endre: „Jézus és a szocializmus“, Geduly 
Lajos: „Két karácsony est*, Kapi Béla: „Választa­
nok“ és az „Egyházunk nagyjai“ c. sorozatból to­
vábbi 3 füzetet fognak kiadni; a Daulík János szer­
kesztésében készülő Postillát Petrovics Somának és 
Szeberónyi L. Zsigmondnak adják ki bírálatra, a 
Masznyik Endre által a dunántúli lelkészek fordítá­
sában még az 1598-ik évből származónak jelentett 
„Formula Concordiao“ és a llörk József által ugyan­
csak ilyen régi eredetűnek jelzett sárosi ónekeskönyv 
kiadásának ügyét a müvek tüzetesebb megvizsgálá­
sának eredményétől tették függővé; végül elhatá­
rozták, a mire valóban égető szükség van, a Sántha- 
lelo „Buzgóság könyvének“ új kiadását s az ebbe 
felveendő új imák bírálatával Petrovics Somát és 
Kovács Sándort bízták inog.

A pénteki és szombati gyűlés.
Az egyetemes gyűlés további tanácskozásait 

pénteken és szombaton folytatta és csak szombaton 
délután tudta befejezni.
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A pénteki napon az egyetemi theol. fakultás 
ügyében Zsilinszky felszólalására a kérdésnek napi­
renden tartását határozták el.

A horvát bán leiratával szemben a lelkészi ké­
pesítést illetőleg a zsinati törvények épségben tar­
tása érdekében feliratot intéznek a bánhoz, dacára 
annak, hogy Scholtz Gusztáv püspök személyes tapasz­
talaiéi szerint az összes horvátországi egyházak élén­
kén óhajtják a magyar egyház testéből való kivá­
lást. Tudomáséi vették az egyetemes theol. nagybi­
zottság jelentését és Stromp L. tanszékére január 
1-étől rendes tanári minőségben lapunk volt szer­
kesztőjét, Kovács Sándort választották meg. A közös 
prot. bizottság új tagjaiéi Berzsenyi Jenőt, Ilaviár 
Dánielt, Meskó Lászlót és Kovács Józsefet válasz­
tották.

A bizottságok éjjáalakíttattak, mind a régi ta­
gok újjáválasztásával és az elhunyt Lauko Károly 
helyére Szeberényi Lajos (Tóthi) beválasztásával.

\ égül szombaton Góbi Imre adta elő a tanügyi 
bizottság jelentéseit és javaslatait, amelyeket elfo­
gadtak; dr. Mikler Károly javaslatára kimondták a 
levéltár rendezésének szükségét s e célra Sztehlo 
Kornél 600 K nagylelkű adományát az államsegély 
időközi kamataival 1200 K-ára kiegészítve, gondos­
kodtak fedezetről is.

Majd a Szeberényi L. Zs. békéscsabai lelkész el­
len a bányai egyházkerület által indított fegyelmi i 
eljárás elleni felebbezóst utasították vissza, a zárszá­
madásokat hagyták jóvá, az országos tanári nyugdíj- 
intézet alapszabályait pártolólag terjesztették fel a 
belügyminiszterhez s az országos ev. tanítói egyesü­
let szervezkedését jóváhagyólag vettek tudomáséi, s 
aztán dr. Baltik Frigyes püspök buzgó imájával vé­
get ért a hosszéra nyúlt emlékezetes 1907. évi köz­
gyűlés. Itens.

B E L É L E T.

A ,.Hivatalos Közlemények“ legközelebbi 
száma a püspöki hivataloktól beküldetni szo­
kott anyag hiánya következtében csak novem­
ber hó végén jelen meg. A Szerkesztőség,

Az ,.Ev. Orálló16 vs az egyházkerületek. Az 
egyházkerületi közgyűlések ez évi határozatai az „Ev. 
Orálló“ jelen évben való támogatásának kötelezett­
ségét a „Iliv. Közleményekkel* egyben elismerve, 
egyenként 600 — 600 K segélyt folyósítottak a két 
vállalat támogatására, s elnökségeik útján az esetleg 
szükséges magasabb mérvű hozzájárulásra nézve is 
biztató nyilatkozatot tettek. Egyben azonban a jövő 
évtől kezdve beszüntetendönek mondták ki a segélyt, 
mert a két lap magánvállalatba ment át. Amidőn ezt 
tudomáséi vesszük és adjuk, ezúttal kötelességünk 
már most ráútalni arra, hogy a „Hivatalos Közlemé­
nyeket“ a jövő évtől kezdve beszüntetjük, az „Ev, 
Orálló“ előfizetési díját pedig kénytelenek leszünk 
legalább évi 2 koronával emelni, mert a mostani 
drága nyomdai viszonyok mellett másként fenn nem 
tartható a lap. Egyúttal hálásan jelezzük, hogy egy 
a dunáninnoni egyházkerületnek a további segélye­
zést megtagadó határozata felett megütközött búzgó 
egyháztag, aki áldozatkészségéről, nemesszívüségéről 
általánosan ismeretes, lapunk szerkesztője előtt köte­
lezte magát arra, hogy a kerület által eddig adott 
600 K segélyt a jövő évre a sajátjából fedezi. Mi,

akik ezen elhatározásra semmiféle ingerenciával nem 
voltunk, ebből csak annyit konstatálunk örvendete­
sen, hogy az egyesnek áldozatkészségére épúgy, 
vagy legalábbis égy számíthatnak némely prot. iro­
dalmi vállalkozásaink, mint eleddig — a testüle­
tekére. A Kiadóhivatal.

Lelkészbeiktatás. Gura Jenő merényi lelkész 
okt. 21-én érkezett meg éj községébe, hol bandérium, 
iskolásgyermekek, az egyházi és a politikai község 
által szívélyesen és ünnepélyesen a legjobb szerencse- 
kívánatokkal fogadtatott. Á következő vasárnapon, 
okt. 27-én volt az új lelkész beiktatása. Az egész köz­
ség ünnepelt, a más felekezetüek is. A vidékről is 
jöttök vendégek. Bányahivatalnokok, Wieland főszol­
gabíró, Münich Kálmán egyházmegyei felügyelő, We­
ber Samu főesperes, Dr. Walser és Ratzenberger lel­
készek "észtvettek az ünnepélyen. Az istenitisztelet 
10 órakor kezdődött a bevezető énekkel, mire a két 
nevezete lelkész a föesperessel a virágokkal feldíszí­
tett oltár elé lépett. Dr. Walser elénekelte a vollectát 
és Ratzenberger elolvasta az oltári textust, mely után 
a föesperes tartotta a beiktatási beszédet, intvén a 
lelkészt és a községet kölcsönös kötelességeik telje­
sítésére, hangsúlyozván, hogy a békeangyala vezesse 
mind a lelkészt, mind a községet az üdv kikötőjébe. 
A főének közben fellépett az új lelkész, Gura Jenő, 
a szószékbe és nemes hévvel tartotta székfoglaló 
prédikációját, Kor. 4, 1—5. felett. Szeretőiből szülő- 
községe iránt foglalta el az állomást, vélekedett a 
szónok. Különösen a béke olajágát hozza a község­
nek, melyet oly soká nélkülözött. Ezen kinyilatkoz­
tatása a 1 égj obi) hatással volt a hallgatóságra. Azután 
Loisenberg tanító által vezetett négyhangú férfikar 
éneke igen jól sikeréit és magával ragadta a híveket. 
A lelkész állal elénekelt áldásával véget ért a 
szépen lefolyt beiktató istenitisztelet. Az isteni tiszte­
let után azonnal egyházközségi közgyűlés tartatott, 
hol a szabályrendelet értelmében, a költségek i> fel- 

I számíttattak, melyek az üresedés alatt felmerültek. 
Az éj lelkész úr alkalmat talált tevékenységének egész 
programmját kifejteni: behozni fogja a gyermek-isteni- 
tisztoletet, nőegyesület megalapítása lesz buzgóságá- 
nak célja és ha az Vr akarja, 10 óv múiva tornyot 
fognak építeni a templomra. A dLzebóden a város 
szine-java megjelent es emelkedett hangúlatban fel­
köszöntőket mondtak : Münnich Kálmán a királyra, 
Weber S. a községre és az éj lelkészre, valamint 
^ jelenlevő Göbel plébánosra, mire még Gura hely­
beli lelkész, Dr. Walser, Ratzenberger, Loisenberg, 
Soós, Wieland, Göbel és többen szólaltak fel, lelkes 
felköszöntőkben. Vajha minden jókívánat teljesedésbe 
is menne és a lelkész és községe boldogságát mi sem 
zavarná. Weber S.

Gyászrovat. Gratz Mór volt VII. bányavárosi 
föesperes, kolozsvári első lelkész, élete 04-ik, lel­
kész! működése 40-ik évében Sátoraljaújhelyben, hol 
leánya látogatására időzött, elhunyt. Temetése nagy 
részvéttel f. hó 29-én ment végbe Kolozsváron. Ál­
dás és béke emlékére !

Adminisztrátor kirendelése. Minthogy a szá­
razéi gyülekezet Törd a Lajos lelkésznek Felsöeörre 
távozásával mindezideig nem múlatott semmi hajlan­
dóságot az üresedésbe jött lelkészi állásnak rendes 
választás útján leendő betöltésére: Gyurátz Ferenc 
püspök adminisztrátorul Kirnbauer Gyula segédlel­
készt rendelte ki a gyülekezetbe.
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Lelkészválasztások. A gyúrói ág. hitv. ev. gyü­
lekezet Binder Adolf lelkész elhalálozásával megüre­
sedett lelkészt állásra egyhangúlag Mikulás Kálmán 
pápai s. lelkészt választotta meg, kinek is a beikta­
tása folyó hó 20 án ment végbeilélekemelö ünnepség 
keretében. — Hrasztovácra Dobrovoljac Miklós eddigi 
adminisztrátort választották meg egyhangúlag.

Segédlelkészi meghívás. Gyurátz Ferenc püs­
pök Mikulás Kálmán távozásával egyházkerületi segéd- 
lelkésznek meghívta maga mellé Magyar Géza büki í 
káplánt, kinek helyére Ihász László kisbabothi segéd­
lelkészt diszponálta.

Lelkész,jelölés. A magyarósdi gyülekezet az 
árván maradt lelkészi állásra egyhangúlag Darvas 
Aladár tóthkeresztúri segédlelkészt jelölte, kinek 
megválasztása biztosra vehető.

Imaházavatás. Ritka szép ünnepély folyt le 
Zsedényben (Vasm.) okt. 20-án, l'raiujfalu eme kis j 
íiliája, melyben alig lakik 20 evang. család, páratlan 1 
áldozatkészséggel és buzgalommal épített magának 
egy csinos imaházat toronnyal; vett két harangot és 
egy szép harmoniumoí. A felavatásra mindenünnen 
összesereglett hívek lelkes részvételével adta át Is­
tennek eme uj hajlékát rendeltetésének, Kis Imre 
uraiujtalusi lelkész Kiss János szombathelyi, Mester- 
házy László sárvári lelkészek és Hanzmann Károly 
répcelaki s. leik. segédlete mellett. Részt vett az 
ünnepélyen a vidék legtöbb evang. tanítója is. Ott 
volt továbbá Dr. Lá=z!ó Kálmán egyházmegyei fel­
ügyelő, Ajkay Elemér, Kis Gyula nagybirtokosok s 
még többen a vidék előkelőségei közül. Valóban 
megható az a ritka ügybúzgóság, a melyet e kis 
hívő sereg kifejt ; nyugodjék rajta az Istennek bősé­
ges áldása. Vajho minél több helyen követnék a 
búzgó zsedénvi hívek példáját !

hold, 628 Qöl szántóföld, s 1 darab, részben beül­
tetett szőlőterület haszonélvezete. 2. Földmunka vált- 
ságban: 172 kor. 3. Terményekben: a hívektől, ez 
idő szerint átlag 48 régi köböl rozs. 4. A meghatá­
rozott stóla-illetmények és offertórium. 5. Kongnia
kiegészítés: 1075 kor, 90 fill.

A kellően felszerelt kérvények folyó évi novem- 
j bér hó 10-ig a főesperesi hivatalhoz < tzdra (Posta­

hely, Borsodmegye) küldendők.
Kelt Ozdon és Miskolcon, 1907. október 18.

Turócey Fái, Itadvány látván,
fóesperes. 3—2 egyházra, felügyelő.

ORGONA-GYÁR
villamos Képekkel berendezve.

nlSXttZ RIEGER OTTÓ
a Szent-Sír lovagja ás a Ferenc Jdzsef-r. tulajdonosa

Legolcsóbb árban és kedvező fizetési 
feltótclék mellett kiváló tiszta légnyo­
más, csőrendszer szerint (pneumatikái) 

öp ^ tartós és i emeshangú orgonákat .szállít. 
Mufll - Mindennemű orgonajavításokat és 
wfkwggr orgonahangolásokat a legmérsékeltebb 

árban és lelkiismeretes pontossággal 
íegffip teljesiti és jókarhanUriást mérsékelt
iPWB árban elvállal.  --------------- ------

világkiállításon st, 
helyről kitüntetve.

Tervezetek és rajzok

Bérmentve díjtalanul

J 30 évi fennállása 
_ óta 980 íij orgo- 
I nákat szállított.

PÁLYÁZATOK.
A budapesti ág. hitv. ev. egyházmegyében szor- 

vozett kispest-er zsebet falvi missiói lelkészi állásra — 
Kispest székhellyel — pályázatot hirdetünk.

Javadalom 1. Három szobás lakás. 2. A kis- 
postí gyülekezettől 800 korona, az erzsébetlalvitól 
4'JO korona, h; utóbbi összeg előreláthatólag rövid 
időn belül eme otni fog. 3. Egyházkerületi segély 
ez idöszerint )U korona. 4. Stóla kb. 300 korona. 
A két község .diami elemi népiskoláiban a hitoktatói 
díjazás a foiyi. iskolai évben fog megoldatni.

Istentiszteleti nyelv magyar.
Az állás 1908, január 1-én foglalandó el.
Pályázok kérvényeiket alulírott espereshez (VI. 

Felsőerdösor 5. sz ) 1907. november 28-áig küldjék be.
Budapest, 1907. október 28-án.

Kacsain János, Fabiny Gyula,
esperes. ,i—I egyházmegyei felügyelő

A hegyaljai ág. hitv. ev. egyházmegyéhez tar­
tozó fancsali ( Ahaúj- I ornavarmegye) egyházközség- 
ben eltávozás folytán megüresedett magyar nyelvű

rendes lelkészi állásra
pály ázat iiir<lettetik. Ezen állással a 3 szobás laká­
son s az ehhez tartozó nagy kert, mellékhelyiségek 
es gazdasági épületeken kívül a következő javadal­
mazás van egybekötve: 1. Ingatlanokban- 26 kát

Tót nyelvű egyházakban mü- 

ködö nagytiszteletü lelkész 

urak becses figyelmébe! *

„Evanjelicky Kazatel“,A kiadásunkban 
m égj elen ő

homiletikai folyóirat III. évfolyamának első füzete Advent 
előtt jelenik meg Ezen évfolyam tartalmazni fogja a 
rendes vasárnapi evangyéliumi perikopák alapján k'idol- 
gozott prédikációkon kívül különféle alkalmi beszédek 
és imíik nagy választékát. Előfizetési ára egész évre <H 
korona, félévre^ 4 korona. A folyóiratot csokis

előfizetőknek küldjük. -------------
Ev. tot nyelvit közönségünknek ajánljuk a kiadásunkban 
22001) példányban gazdag tat falómmal, csinos kiállításban

iZt „Tranovsky“ ^jelent 7 7__________ J filler. Nagyobi) megrendel-
seknél 20 és 30°/0 Árengedmény. -------------------------------
X egre ajánljuk a már í>. kiadásban megjelent, iskolai és

tZÍ.Irf „Maly modlitebnik“
3—3 Ára 10 fillér.

TRANOSCIUS, könyvkiadó rászvénytárs. 
L1PTÓSZ E N TM 1K LŐSON.

Nyomaton Nyíregyházán Piringer J. utó,la (Borbély Béla) könyvnyomdájában.


